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ГЕОЕКОЛОГІЧНА ОРІЄНТАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ЛОГІСТИКОЮ  
ВИРОБНИЧО-СЕРВІСНИХ СИСТЕМ 

 
Розкрито вплив логістики на навколишнє природне середовище, екологічні проблеми безпеки, стратегію циркуляр-

ності як засіб ефективної переробки відходів, реверсну логістику та її завдання, логістичну систему управління відходами. 
Показано сутність та методи геоекологічної орієнтації управління логістикою виробничих та сервісних систем. На конк-
ретних прикладах наведено алгоритм розрахунків економії, яка досягається в результаті запровадження екологічних під-
ходів до управління логістичними системами у сферах виробництва та обслуговування. Наведені головні логістичні рішення 
щодо таких проблем виробничо-сервісних систем, як вибір видів транспорту; обґрунтування структури логістичних оди-
ниць та їхніх форм; кооперація фірм при реалізації логістичних проектів; раціональна конфігурація логістичних одиниць.  

Ключові слова: екологістика, зелена логістика, міська логістика, логістичні центри та парки, екологістика жит-
тєвого циклу продукту. 

Игорь Смирнов. ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОРИЕНТАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ ЛОГИСТИКОЙ ПРОИЗВОДСТВЕН-
НО-СЕРВИСНЫХ СИСТЕМ. Раскрыто влияние логистики на окружающую среду, экологические проблемы безопасности, 
стратегию циркулярности как средство эффективной переработки отходов, реверсную логистику и ее задачи, логистиче-
скую систему управления отходами. Показано сущность и методы геоэкологической ориентации управления логистикой 
производственных и сервисных систем. На конкретных примерах приведен алгоритм расчетов экономии, которая дости-
гается в результате внедрения экологических подходов к управлению логистическими системами в сферах производства и 
обслуживания. Приведены главные логистические решения по таким проблемам производственно - сервисных систем, как 
выбор видов транспорта; обоснование структуры логистических единиц и их форм; кооперация фирм при реализации ло-
гистических проектов; рациональная конфигурация логистических единиц.  
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Ihor Smyrnov. GEOECOLOGICAL ORIENTATION OF LOGISTICS MANAGEMENT OF PRODUCTION AND SER-
VICE SYSTEMS. Revealed the logistics impact on environment, environmental security issues, circular strategy for efficient 
processing, reverse logistics and its objectives, logistics system of waste management. Showed the nature and methods of 
geoecological orientation of logistics management of production and service systems. On specific examples, the algorithm of cost 
calculation, which is achieved by the introduction of environmental management approaches to logistics systems in manufacturing 
and service is disclosed. Given major logistics solutions to such problems of production and service systems, as selection modes; 
study the structure of logistic units and their forms; companies cooperation of logistics projects; rational configuration of logistics 
units.  
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Постановка наукової проблеми. Екологічні 

проблеми нині зачіпляють всі галузі господарства 
світу і окремих країн. Не є винятком і Україна. Не є 
винятком і логістика, вплив якої на навколишнє при-
родне середовище ще недостатньо досліджений. Це 
стосується і екологістичних проблем безпеки, утво-
рення і переробки відходів виробничих процесів та в 
побутовій сфері, реверсної логістики, логістичної 
системи управління відходами тощо. 

Літературні джерела та публікації з теми 
статті досить нечисленні. Це, насамперед, праці еко-
логів [1; 2], транспортників [3; 4], логістів, зокрема, 
автора [5; 6].  

Метою статті є розкрити сутність, механізми, 
моделі та методи екологічної орієнтації управління 
логістикою, виробництвом та сервісними системами. 
Виклад основного матеріалу. Традиційно логістика 
розуміється з однієї сторони як навчальна дисциплі-
на, з іншого – як практична діяльність, що охоплює 
процеси планування, організації, управління, конт-
ролю та регулювання руху матеріальних та інформа-
ційно-фінансових потоків у просторі і часі від їх пер-
винного джерела до кінцевого споживача. В сучас-
ному розумінні, особливо з точки зору охорони на-
вколишнього середовища (ОНС), логістика стосуєть-
ся всього життєвого циклу продукту, включаючи 
можливе рециклювання, необхідність утилізації від-
служивших виробів різноманітними способами, 
_________________ 
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вибір найекологічних транспортних засобів тощо. 
Відомо, що логістичні процеси впливають на навко-
лишнє природнє середовище (НПС) і тим самим 
стають об’єктом екологічного менеджменту. Так, на 
західних підприємствах логістичні витрати склада-
ють до 10 % загальних витрат та понад 10 % загаль-
них енерговитрат, що становить велике навантажен-
ня на НПС. Значення логістики, яка зобов’язана ра-
ціоналізувати транспортні потоки, визначається і 
тим, що 25 % всіх викидів оксиду азоту (NOx) є ре-
зультатом діяльності автотранспорту. Останній та-
кож пов'язаний з шумом, пробками на дорогах, заги-
белю і травмами людей та всією екосистемою. 
Транспортування небезпечних речовин (хімічних 
відходів, відходів атомних виробництв) загрожує 
здоров’ю та життю людей. Будівництво доріг «вби-
ває» життєвий простір природи та розселення людей. 
Логістика пов’язана і з такою зростаючою у світово-
му значенні проблемою як виробництво та утилізація 
пакувальних матеріалів. 

Отже, логістика зачіпає не тільки екологістич-
ні проблеми підприємства (вибір стратегій що міні-
мізують витрати або час виконання виробничо-
технологічних операцій), але й питання пов’язані, з 
необхідним врахуванням екологічних потреб суспі-
льства, клієнтів, підприємств, усіх зацікавлених груп. 
Серед таких рішень – головні: 
1) вибір видів транспорту; 
2) обґрунтування структури логістичних одиниць 

та їхніх форм; 
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3) кооперація фірм при реалізації логістичних про-
ектів; 

4) раціональна конфігурація логістичних одиниць. 
Зокрема, транспортні засоби суттєво розріз-

няються за параметром, що характеризує викиди ек-
віваленту оксиду вуглецю. Так для вантажного 
транспорту цей показник становить 5,11 од./ткм, для 
залізничного – 0,4, річкового – 0,8. Необхідність 
швидкої реакції на потреби покупців не дозволяє 
зовсім відмовлятися від вантажного транспорту, од-
нак можливості ефективної комбінації різновидів 
транспорту далеко не вичерпані. Це особливо важли-
во врахувати тоді, коли до логістичних процесів під-
ключаються спеціалізовані фірми з своїми ноу-хау з 
різних транспортних операцій. Не виключається і 
можливість передання внутрівиробничого транспор-
ту та складського господарства спеціалізованим фір-
мам, які здійснюють такі процеси більш раціонально 
та екологічно. Таке кооперування вимагає кращої 
організації, спільного планування логістичних про-
цесів та готовності до співробітництва. У таких ви-
падках відбувається узгодження економічної і еколо-
гічної цілей, оскільки зменшуються не тільки грошо-
ві витрати, але й навантаження на НПС. 

Створення подібних систем постачання безпо-
середньо пов’язане з питанням сучасної структури 
логістичних одиниць, включаючи рівень централіза-
ції та концентрації відповідних ланок. Вплив усіх 
цих нових процесів на екологічне становище пови-
нно бути об’єктом посиленої уваги. В західних краї-
нах виправдовує себе створення логістичних центрів 
(ЛЦ) або парків (ЛП), де в одному місці  розміщені 
декілька логістичних фірм, що доповнюють один 
одного за своїми послугами та надають можливість 
клієнту обрати найекологічшіну транспортну комбі-
націю. Також непогано зарекомендували себе конце-
пції «міської логістики», які дозволяють координува-
ти доставку товару до центру міста, через що змен-
шується транспортне навантаження в межах міста. 
Сучасні форми логістики, що базуються на таких 
відомих засадах, як «Точно в строк» (ТВС), менедж-
менту ланцюгів поставок, ефективної реакції на по-
пит споживача тощо мають з позиції  ОНС неодно-
значні наслідки. Так, з одного боку, всі вони призво-
дять до зростання екологічного навантаження через 
часту доставку продукції клієнтам невеликими пар-
тіями; з іншого боку, можливість забезпечення цих 
систем сучасними засобами комунікації дозволяє 
настроїти їх настільки точно, що, приміром, фактич-
но виключаються випадки зайвих транспортних опе-
рацій. Отже, можна стверджувати, що ці нові засади 
(форми) логістики, як і зростаюча концентрація і 
централізація великих логістичних систем, що нині 
спостерігається (наприклад, забезпечення запасними 
частинами клієнтів всієї країни з одного ЛЦ), незва-
жаючи на деякі тенденції до монополізації, в цілому 
мають  позитивні екологічні наслідки. 

Кооперація фірм при реалізації логістичних 
проектів (процесів) в глобальному мірилі передбачає 
необхідні та достатні умови кооперування. Перші 
проявляються в появі відпрацьованих промислових і 
сервісних технологій, що дозволяють організувати 
виробництво в довільній точці земної кулі, в різкому 

зростанню мобільності капіталу та людських ресур-
сів (а це викликає, як наслідок, зростання екологіч-
ного навантаження від зростаючих обсягів транспор-
тування). Другі – характеризуються коштовними 
інвестиціями в нові технології, які дозволяють ефек-
тивно та «Точно в строк» виробляти «глобальні» 
товари, що задовольняють потреби населення різних 
регіонів світу, а також жорстку конкурентну бороть-
бу між різними мережами компаній, сформованих 
навколо відповідних ланцюгів постачання. Отже, 
компаніям не залишається нічого іншого, як 
об’єднуватися зі своїми партнерами та спільно орга-
нізовувати інвестиційні, виробничі, логістичні про-
цеси вздовж відповідного ланцюга постачання. В 
результаті в конкурентну боротьбу включається не 
окрема фірма, а група виробників, постачальників та 
різноманітних сервісних компаній (банки, логістичні 
компанії), як це відбувається, приміром, у автобудів-
ній галузі. Головною метою цих груп стає своєчасне 
обслуговування клієнта високоякісною продукцією. 
Це включає необхідність дотримання екологічних 
стандартів та стандартів безпеки, включаючи стан-
дарти корпоративного екологічного менеджменту 
(КЕМ). Таким чином, формуються не тільки еконо-
мічні, але й екологічні стимули кооперування. Одні-
єю з таких форм є екологічний аудит постачальника 
(замовник перевіряє виконання постачальником еко-
логічних вимог, а також екологічність продукції, яка 
постачатиметься), що забезпечує формування систе-
ми постачання, яка орієнтовна на ОНС. Кооперуван-
ня в сфері логістики та екологічного менеджменту в 
найбільш концентрованому вигляді представлене в 
концепції «Нульових відходів», яка реалізується в 
екологічних парках. В еко-парках різні фірми коопе-
руються не тільки на підставі використання спільних 
ресурсів (це можуть бути матеріали, сировина, вода, 
інфраструктура, інформація, природні системи), але 
й переробки відходів партнерів, в результаті чого 
формується циклічна структура спільного виробниц-
тва. 

Раціональна конфігурація логістичних оди-
ниць стосується питань визначення розміру упако-
вок, контейнерів, їх розміщення на транспортних 
засобах тощо. Намагання найбільш повно використа-
ти всі транспортні ресурси є доцільним і в економіч-
ному, і в екологічному сенсі. Тому дані проблеми є 
одними з найперших, де явно виділилися екологічні 
вимоги. Необхідність використання екологічно при-
датних матеріалів для упаковки, як і для всіх продук-
тів, призводить до усвідомлення тісного взаємо-
зв’язку між матеріальним постачанням та ОНС. Ви-
робниче постачання сировини та матеріалів через 
тиск високих витрат і жорсткої міжнародної конку-
ренції нині знаходиться в центрі уваги. Зростаючий 
тиск ринку вимагає від постачальників швидких і 
точних поставок, виробництва невеликих партій то-
варів, а з цим пов’язана нерентабельність транспорт-
ного обслуговування. Тому виробнича природоохо-
ронна політика замовника не повинна залишати поза 
увагою екологічну спрямованість виробництва та 
заготівель продукту постачальником. Поряд з еколо-
гічними вимогами, споживачі все більшу увагу звер-
тають на інші аспекти постачання. Так, в багатьох 
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країнах світу використовується дитяча праця або 
існує несправедливий розподіл доходів між дрібними 
виробниками та великими західними торгівельними 
організаціями (наприклад, при збиранні кави в Ла-
тинській Америці). Фірми починають розуміти, що 
екологічно та соціально свідомі споживачі можуть 
покарати за використання таких ресурсів, тому у все 
більшому ступені  відкрито декларують відмову від 
продукції, виготовленої із застосуванням подібних 
соціально та екологічно несправедливих систем по-
стачання. 

Однією з базисних стратегій «зелених» (тобто 
екологічно свідомих) фірм, є стратегія циркулярнос-
ті, яка передбачає мінімізацію відходів та скорочення 
навантаження на природу шляхом формування між 
підприємствами своєрідних індустріально-
постачальницьких ланцюгів, в яких відбувається 
кругообіг потоків сировини та відходів, що організо-
ваний у відповідності з асимілюючим потенціалом 
природи. 

Розглянемо виробничу систему, яка перероб-
ляє первинний ресурс (Х) за допомогою певної фун-
кції (F) в кінцевий продукт (У) : F(Х) = У. Класична 
теорія визначає, за яких умов досягається максима-
льний прибуток, тобто Р٠Y–Q٠X→max, де Р – 
ринкова ціна кінцевого продукту; Q - ринкова ціна 

кова ціна кінцевого продукту; Q - ринкова ціна пер-
винного ресурсу. Щоб включити екологічні аспекти 
у дану виробничу систему, необхідно запровадити 
оцінку виробничих відносин у трьох площинах. За 
першою витрати і кінцева продукція оцінюються з 
погляду їх відповідності екологічним уподобанням 
(вимогам) виробника. Такі уподобання можуть бути 
задані схемою з трьох класів залежно від бажаності 
об’єктів: 1) бажані (газ, тепло); 2) небажані (сміття, 
попіл); 3) нейтральні (повітря, шум). Друга площина 
(слабкий економічний принцип) відображає засаду 
економічності, коли економічні та екологічні уподо-
бання доводяться до екстремальних значень (при 
цьому перевага може надаватися максимальному 
виробництву бажаних та максимальному викорис-
танню небажаних об’єктів або мінімальному вироб-
ництву бажаних та мінімальному використанню не-
бажаних об’єктів). У третій площині (сильний еко-
номічний принцип) кінцевий випуск і витрати оці-
нюються за допомогою ціни, а різниця між випуском 
та витратами (тобто прибуток) максимізується. Таке 
рьох аспектне включення екологічних уподобань 

(вимог) у виробничу систему на прикладі технології 
з термічної переробки відходів наводиться в таблиці 
1. 

 
Таблиця 1 

Класифікація екологічних уподобань (на прикладі технології з термічної переробки відходів) 

Класифікація уподобань Позначення (оцінка) 
об’єкту 

Ресурси (витрати) Кінцевий випуск 

Бажаний об’єкт  Позитивний об’єкт Чинник: газ Продукт: тепло 
Небажаний об’єкт Негативний об’єкт Чинник редукції: сміття Побічний продукт: зола 
Нейтральний об’єкт  Нейтральний об’єкт Додатковий чинник: ат-

мосферне повітря 
Додатковий продукт: 
шум 

 
У випадку подібного розширеного представ-

лення виробничої системи із врахуванням екологіч-
них аспектів (уподобань) розрахунок прибутку здій-

снюється в більш розгорнутій та деталізованій фор-
мі: 

 
W (Zi) = ∑PiZij + ∑PiZij + ∑ PiZij + ∑PiZij , 

 ∑PiZij > 0 
(виручка 
від прода-
жу бажаних 
об’єктів) 

∑PiZij < 0 
(витрати на 
купівлю 
небажаних 
об’єктів) 

∑ Pi <0, Zij >0 
(витрати на 
купівлю 
бажаних 
об’єктів) 

∑ Pi > 0, Zij< 0 
(виручка від 
продажу неба-
жаних об’єктів) 

 
де W (Zi) – прибуток, отриманий від і-го варіанту виробничого процесу; j – індекс різних об’єктів (ресурсів, випусків); Zij – 
обсяг різних виробничих процесів, значення яких є негативними, якщо об’єкт є небажаним; Pj – ціна j-го об’єкту, яка у ви-
падку купівлі небажаного об’єкту є негативною. 
 

В результаті інтеграції екологічних уподобань 
отримуємо загальну засаду визначення доходів і ви-
трат, яка підходить як для звичайних процесів виро-
бництва, так і до редукційних технологій. Прикладом 
може бути рециклювання автомобілів, за якого: 

1) доходом від продажу позитивного (бажаного) 
об’єкту є продаж запчастин; 

2) витратами на купівлю небажаного об’єкту є 
купівля старого автомобілю; 

3) витратами на купівлю бажаного об’єкту є за-
робітна плата робітників та набуття необхідних ма-
теріалів; 

4) виручкою від продажу небажаних об’єктів є 
продаж акумуляторів іншій фірмі. 

У практичному плані на кожному підприємст-
ві завжди є завдання планування і управління вироб-
ництвом, у тому числі процесами переробки відходів 
(рециклювання), коли можуть повторно використо-
вуватися рецикльовані або додатково оброблені де-
талі і матеріали. 

Прикладом подібного підходу є система реци-
клювання фірми «Xerox» (США), яка включає: 

- створення центру рециклювання, який коор-
динує заходи з класифікації, демонтажу, контролю 
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якості, використання та зберігання приладів та дета-
лей, що вийшли з користування; 

- формування ефективних логістичних систем 
з утилізації та повторного використання приладів та 
деталей, що вийшли з користування; 

- розвиток продуктивної політики, орієнтова-
ної на повторне використання приладів та деталей 
при розробці та монтажі нової продукції; 

- зміну дизайну продукції, збільшення її жит-
тєвого циклу згідно вимог екологічного менеджмен-
ту; 

- оцінку роботи за допомогою спеціального 
коефіцієнту, що враховує: а) частку продуктів, які 
повернуті виробнику; б) вагу використаних ресурсів 
на  одиницю продукції; в) частку повторного вико-
ристання деталей; г) річний обсяг утилізації відходів. 

Логістичні операції, пов’язані з збиранням та 
повторним використанням продукції, що відслужила 
свій термін, отримали назву реверсної (зворотної) 
логістики. Її основні завдання зводяться до наступ-
них двох: 

- як розрахувати економічні розміри партії де-
талей для їх повторної обробки та для основних про-
цесів виробництва продукції; 

- яким повинно бути співвідношення між ма-
теріалами та деталями, що повторно використову-
ються та новопридбаними. 

Відповідь, як вирішити ці задачі, міститься у 
наступній моделі: маємо виробництво, де продукція 
та споживання відбуваються миттєво, а деяка части-
на виготовленого продукту після його споживання 
може бути зібрана, складована і через деякий час в 
процесі рециклювання перетворена в новий продукт 
(наприклад, пуста скляна тара). Попит на продукт 
позначимо через D одиниць в одиницю часу; постій-
ні витрати із запуску виробництва продукту – через S 
грн.; зберігання одиниці продукту в одиницю часу на 
складі – через І  грн.  

Оптимальний розмір партії визначаємо за фо-
рмулою: qр =

I

DS2 . Мінімальні витрати за одиницю 

часу (рік) – за формулою: Ср = ISD ⋅⋅2  
Якщо D=1000, S=2500, I=500, то  

qр =
500

250010002 ⋅⋅ =100, а  

Ср = 500250010002 ⋅⋅⋅ = 50000. 
Тобто, щоб задовольнити попит на вказаний 

продукт (D), необхідно 10 разів здійснити закупівлі 
по 100 одиниць, що обійдеться в суму 50000 грн. в 
рік. 

Тепер врахуємо витрати, що пов’язані з утилі-
зацією спожитої продукції, при цьому утилізація 
одиниці продукту дорівнюватиме W грн. Тоді сукуп-
ні витрати з виробництва та утилізації продукції мо-
жна визначити за формулою: 

Сpw= ISD ⋅⋅⋅2 +D٠W. 
Якщо W=10, то Сpw=50000+1000٠10=60000 

(тобто витрати зростуть). 
Далі уявимо, що певну частку продуктів (β) 

ми збираємо і тримаємо на складі до їх рециклюван-
ня. Готові продукти, отримані в процесі виробництва 

або рециклювання, зберігаються на складі готової 
продукції та споживаються в міру виникнення попи-
ту, після чого частка β з них знову надходить на  
склад використаної продукції. Тут вони знаходяться 
до моменту, коли їх направлять на процес рециклю-
вання. Отже, β – частка ре циклювання; α=1 – β – 
частка утилізації; Н – витрати з зберігання одиниці 
спожитого продукту на складі використаної продук-
ції; S – постійні витрати із запуску процесу рецик-
лювання.  Число одиниць продукту, вироблених або 
рецикльованих за Т одиниць часу позначимо як q 
(отже, αq одиниць продукції виробляється заново та 
стільки ж утилізується; βq одиниць в інтервалі часу 
[О,Т] збирається та рециклюється). 

В інтервалі часу [О,Т] виникають такі витрати: 
1) постійні = 2٠S; 
2) зі зберігання рецикльованої продукції 

=
2

22 IDTβ ; 

3) зі зберігання нововиробленої продукції 

=
2

22 IDTα ; 

4) зі зберігання спожитої продукції =
2

2HDTβ . 

Враховуючи, що D٠T=q, отримуємо загальний 
обсяг витрат за одиницю часу (рік): 

С(q) =
q

SD2
+

2

1  ([α2 + β2] I + βH) q. 

Прирівнявши дотичну цієї функції до нуля, 

отримаємо: qR =
)(

4

LI

DS , 

де І(L) = [α2 + β2] I + βH – середні витрати із збері-
гання одиниці продукції за одиницю часу (рік). 

Отже, загальні витрати за одиницю часу:  
СR = )(4 LISD ⋅⋅⋅ . 

Якщо β = 0,5, Н =100, тоді  
І (L) = 0,5٠500 + 0,5٠100 = 300, а 

qR =
300

250010004 ⋅⋅ =183. 

Остання цифра означає, що річний попит по-
криватиметься партіями продукції з 183 одиниць, з 
них αqR = 91,5 одиниць вироблятиметься заново, та 
βqR = 91,5 одиниць буде результатом рециклювання. 
Відповідно витрати складуть: 

СR = 300250010004 ⋅⋅⋅ = 54800 грн. 
Якщо знову врахувати витрати, пов’язані з 

утилізацією, то оскільки за одиницю часу утилізу-
ється а٠D одиниць, мінімальні сукупні витрати 
становитимуть: 
СRW = )(4 LISD ⋅⋅⋅ +L٠D٠W =  

= 54800 + 0,5٠1000٠10 = 59800 грн., що менше, ніж 
попередній результат (60 000). 

Отже, з врахуванням витрат з утилізації тех-
нологія рециклювання є більш вигідною з чисто не 
тільки з екологічної, але й економічної точки зору. 
Але є певна межа оптимізації співвідношення α та β. 
Це показує рис. 1. 

У більш загальному плані процеси виробницт-
ва, споживання та рециклювання показані на рис. 2. 
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Рис. 1. Мінімальні сукупні виробничі витрати залежно від частки утилізації (грн.) 

 

 
Рис. 2. Взаємозв’язок процесів виробництва, споживання та рециклювання продукції 

 
Технології рециклювання або вторинного ви-

користання продуктів, компонентів, деталей, відхо-
дів включають:  

а) безпосереднє вторинне використання без 
застосування демонтажних технологій (наприклад, 
перезарядка картриджів для принтерів);  

б) повернення у виробничий процес викорис-
таної продукції або деталей (наприклад, скляна тара); 

в) демонтаж, обробка та  повторне викорис-
тання в виробничому процесі (наприклад, деталі ав-
томашин, блоки комп’ютерів). 

Якщо ж результати цих технологій рециклю-

вання не можуть бути включеними в інші процеси, 
то утворюються відходи. Вони можуть виникнути в 
ході виробництва, споживання чи рециклювання. 

Відходи розуміються як рухомі об’єкти, яких, 
в ім’я загального блага, хоче або повинен позбутися 
їхній власник. Отже, відходи вже не є товаром. До 
цієї категорії можуть відноситися і нерухомі об’єкти 
(приміром, забруднені споруди, будівлі, будівельні 
та виробничі майданчики). Вони теж розглядаються 
як відходи, одну частку яких можна утилізувати, а 
іншу (через рециклювання) повернути до господар-
ського вжитку. 

 
 

Рис. 3. Колообіг процесів виробництва, споживання і рециклювання продукції 
 
Сучасне суспільство вимагає, щоб власники 

відходів віддавали перевагу їх переробці (рециклю-
ванню), а не утилізації (наприклад, шляхом простого 
захоронення токсичних відходів) – саме на це спря-
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моване екологічне законодавство розвинутих країн. 
У свою чергу, широкомасштабна переробка відходів 
можлива, коли існує відповідна інфраструктура або 
інтегрована схема переробки відходів утилізації. Такі 
схеми є комбінацією наступних методів: а) збирання 
і сортування відходів; б) видалення шкідливих речо-
вин; в) утилізації матеріалів; г) термічної обробки та 
утилізації енергії та остаточних матеріалів; д) збері-
гання остаточних матеріалів, що не утилізуються. 

Висновки. Вторинне використання відходів є 
в країнах ЄС (ФРН, Франції тощо) правовим 
обов’язком, якщо воно виправдане з економічної та 
екологічної точок зору. Подібними інтегрованими 
системами збирання і переробки вже спожитої про-
дукції охоплено майже 90 % відходів. Такі системи 
складаються з часткових процесів збирання, розподі-
лу, сортування, класифікації, підготовки та продажу. 

Складовою частиною господарської стратегії пере-
робки та використання відходів є логістична концеп-
ція їх збирання та сортування, висока норма утиліза-
ції відходів, задовільна якість та чистота остаточних 
матеріалів. Видалення відходів здійснюється шляхом 
їхнього депонування, спалення, хімічної та фізичної 
обробки. Для спеціальних відходів, що вимагають 
особливого нагляду, необхідні спеціальні докумен-
тальні підтвердження та дозволи на перевезення, ці 
документи фіксуються постачальником, перевізни-
ком, приймальником відходів тощо. Суворі правила 
та високі витрати з знищення відходів автоматично 
ведуть до того, що самі підприємства починають 
порівнювати альтернативні стратегії уникнення по-
яви та утилізації відходів з метою вибору оптималь-
ної. 
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Summary 

Ihor Smyrnov. GEOECOLOGICAL ORIENTATION OF LOGISTICS MAN AGEMENT OF PRODUCTION AND 
SERVICE SYSTEMS.  

Traditionally, logistic means on the one hand as an academic discipline, on the other - both practical activities 
covering the planning, organization, management, control and regulation the movement of material, information and 
financial flows in space and time from their original source to the final consumer. In the modern sense, especially in 
terms of environmental protection (EP), logistics refers to the whole product life cycle, including recycling facilities, the 
need for recycling products having served a variety of ways, the choice of most ecological vehicles, etc. It is known that 
the logistic processes affect the environment and thus become subject to environmental management. Thus, the world 
business logistics costs up to 10 % of total expenditure and over 10 % of total energy consumption, which is a big 
burden on environment. The value of logistics, which is obliged to rationalize traffic flows is determined by the fact that 
25% of all emissions of nitrogen oxide (NOx) is the result of vehicles using. The latter is also associated with noise, 
traffic jams, deaths and injuries of people and the whole ecosystem. Transportation of hazardous substances (chemical 
waste, nuclear waste production etc.) threatens the health and lives of people. Road "kills" the living space of nature and 
human settlement. Logistics is linked with the growing problem of global importance as the production and disposal of 
packaging materials. So that not only affects the ecologistical problems of companies (selection strategies that minimize 
costs or runtime production and manufacturing operations), but also issues related with the necessary consideration of 
environmental needs of society, customers, businesses and all stakeholders. Among such solutions the most principal 
are: 1) choice of transport modes; 2) study the structure of logistic units and their forms; 3) the cooperation of 
companies in the implementation of logistics projects; 4) rational configuration of logistics units. 

Keywords: ecologistics, green logistics, urban logistics, logistics centers and parks, ecologistical product life 
cycle. 


